

ОТКРЫТИЕ НАРОДНЫХ ДОМОВ В БАКУ В НАЧАЛЕ XX В.: РАЗВИТИЕ НОВОЙ ФОРМЫ ОБЩЕДОСТУПНЫХ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ

Вагабова Э. Р., доктор филологии по истории

OPENING OF PEOPLE'S HOUSES IN BAKU IN THE EARLY 20TH CENTURY: DEVELOPMENT OF A NEW FORM OF PUBLIC CULTURAL AND EDUCATIONAL INSTITUTIONS

Vagabova E. R.

В конце XIX в. по всей Российской империи началась организация Народных домов – новых культурных учреждений, представлявших собой общедоступные культурно-просветительские учреждения, аналогичные домам культуры, сельским клубам в современном понимании этого слова. Сама идея Народного дома возникла в Англии, где первый Народный дворец был устроен в 1887 г.¹ Задачи, которые ставились перед Народным домом, как центром всей общественной жизни, предусматривали «содействие внешкольному образованию и воспитанию взрослых, подростков и детей дошкольного возраста в умственном, нравственном, художественном и физическом отношениях, а также общественное воспитание населения и объединение местных культурно-просветительных и экономических организаций»². Отмечалось, что «создание сети народных домов является общегосударственным делом, что государство должно помогать общественным организациям при

организации народных домов»³.

На страницах местной периодической печати, на заседаниях Совета съезда бакинских нефтепромышленников одним из активно обсуждаемых вопросов выдвигался вопрос о постройке в Баку Народных домов и устройства воскресных чтений в районах, где особенно сосредоточено рабочее население⁴. В 1898 г. на страницах газеты «Каспий» о необходимости создания Народного дома в Баку выступил потомственный почетный гражданин Николай Алексеевич Терентьев, выразивший надежду, что «это благое дело найдет поддержку: одним помогут материальными средствами, другие – своим трудом, и город придет на помощь этому делу»⁵.

Главная задача Народного дома сводилась к организации культурного досуга населения и привлечения народных масс к образованию, повысив их образовательный уровень путем вечерних курсов, чтений, библиотек-читален, проведения театральные постановки, музыкаль-

ных представлений, организаций выставок. В некоторых Народных домах планировалось устройство музеев, где демонстрировались бы различного рода наглядные пособия, используемые при чтении лекций в процессе систематических занятий, передвижные и постоянно действующие выставки⁶.

На XXII очередном съезде бакинских нефтепромышленников в июне 1906 г. была образована комиссия по открытию Народного дома в Баилове из 8 представителей рабочих четырех районов, а на XXV съезде рассматривался вопрос поиска помещения для устройства народных развлечений на Бибиэйбате⁷. Под помещение был нанят дом сроком на три года с правом возобновления контракта еще на три года.

6 января 1907 г. открылся Народный дом в Баилово. За 1907 г. в Баиловском районе, например, было проведено 43 развлекательных мероприятий, один симфонический концерт под управлением Черняховского, литературно-музыкальные вечера.

Что же касается Народного дома в Балаханах, то подходящее помещение найдено не было, а для постройки нового требовались средства и разрешение городских властей. Поэтому вопрос остался открытым. Несколько позже была избрана особая комиссия по подготовке проекта для Балаханского Народного дома и объявлен конкурс.

Открытие Черногородского Народного дома Совета съезда бакинских нефтепромышленников имело большое значение для местных рабочих. Газета «Баку» отмечала, что

здание Народного дома «высокое и обширное, с хорошим дневным освещением, очень удобно для лекций, митингов и при необходимости может вместить в себя 1,5 тыс. чел.»⁸. В нем было предусмотрено устройство кинематографа, образовательных курсов и народных развлечений. Его сцена по своим размерам превосходила сцену Тагиевского театра, «вполне соответствовала просторному, простому зрительному залу, имевшему полуовальную форму»⁹. Кроме того, она была так удачно расположена, что со всех сторон можно было свободно наблюдать происходящее на ней. Продолжая описывать внутреннее убранство Народного дома, газета отмечала и наличие двух больших лож и амфитеатра, а также фойе и гардеробной¹⁰. Также функционировала библиотека-читальня, где проводились литературно-музыкальные вечера¹¹.

На открытии Черногородского Народного дома играл рабочий оркестр, а любителями была разыграна пьеса А. Н. Островского «Доходное место». По словам газеты, «публика тепло встречала их, одаривая несмолкаемыми аплодисментами»¹². После реконструкции сцены весной 1907 г. в Черногородском народном доме было проведено 54 спектакля. Например, театральная драматическая группа общества «Ниджат» (Спасение) в Баку поставила два спектакля на азербайджанском языке. Кроме того, проводились детские утренники, ставились детские спектакли.

Народный дом пользовался большой популярностью у народа. «Каждый спектакль являлся великим праздником для сотен людей,

и они [спектакли] скрашивали их серое существование. Билеты всегда брались под строгий контроль, как на Шаляпина»¹³.

27 ноября 1911 г. в Черногородском Народном доме состоялся литературно-музыкальный и вокальный вечер. Были представлены шутка А. П. Чехова «Медведь», монолог Мармеладова из «Преступления и наказания» Ф. М. Достоевского, сцена из оперы «Жизнь за царя» М. И. Глинки¹⁴. В январе 1912 г. украинским обществом «Просвита» был устроен спектакль по пьесе И. П. Карпенко-Карого «Бесталанная» при участии женского и мужского хора¹⁵.

Что же касается библиотеки-читальни при Черногородском Народном доме, то ее фонд насчитывал 2500 книг на русском языке¹⁶. 13 февраля 1913 г. была избрана библиотечная комиссия¹⁷. В течение 1911 г. для рабочих Черного города было прочитано 230 лекций об алкоголе, туберкулезе, несчастных случаях в Бакинских промысловых районах, бюджете нефтепромышленных рабочих, показано 69 спектаклей, большей частью на русском языке¹⁸.

В 1913 г. Народные дома Съезда нефтепромышленников были закрыты¹⁹. Газета «Каспий» писала, что «Совет съезда был тогда охвачен духом разрушения... За короткое время было уничтожено то хорошее, что создано было в продолжении ряда лет: столовые для рабочих, завтраки для учеников школ»²⁰. Правда, причин, из-за которых все это происходило, газета не указывает. Возможно, это были финансовые трудности.

Наиболее актуальным вопросом открытия Народных домов по всей Российской империи возник с принятием «сухого закона». В 1911–1913 гг. доход с винной продукции составлял 1 млрд. руб., «1913 год в истории Российской империи был признан одним из самых пьяных, а само пьянство вызывало угрозу здоровью нации и существованию российской цивилизации»²¹. Сокращение продаж спиртных напитков выдвинуло на первый план вопрос об организации досуга населения²². Перед правительством встала важная задача: «выработать ряд единообразных мер, которые имели бы своим назначением доставление населению разумного в часы досуга времяпровождения»²³. Данной потребности отвечали Народные дома. Газеты отмечали необходимость наличия в Народном доме читальни, кинематографа, обучения хоровому пению²⁴. Все это предлагалось организовать за счет казенных средств.

7 февраля 1916 г. под председательством Бакинского городского головы Л. Л. Быча состоялось совещание бакинских представителей различных общественных организаций по вопросу об учреждении в Баку общества «Народный дом»²⁵. Активное участие приняли гласные думы, члены городской управы, представители кооперативов и общественных организаций и др.²⁶

Большие прения вызвал вопрос о целях общества. Обсуждались исключительно образовательные и воспитательные цели, устройство курсов по общим и специальным предметам и спектаклей. Отмечалось, что район деятельности общества

«Народный дом» должен охватывать границы Бакинского градоначальства, и, главное, отмечался принцип интернациональности, что «давало возможность каждой национальной секции ставить спектакли и читать лекции для определенной национальной группы»²⁷. Поэтому наиболее целесообразной была постановка вопроса, как совместно с общественными работниками выяснить, какой тип дома желателен, что нужно дать массе населения, откуда получить средства²⁸.

Совещание остановилось на двух вопросах: Какова цель Народного дома? Превалирует ли образовательно-воспитательная сторона или необходимо сосредоточить внимание на разумных развлечениях? Также рассматривался национальный вопрос: предоставлять ли Народный дом поочередно всем национальностям, сконцентрировать их деятельность в одном помещении или открывать филиалы в разных частях города²⁹. Большинство голосов совещание высказалось за образовательно-воспитательные цели, причем в «Народном доме» должна концентрироваться деятельность всех национальностей, а для практического осуществления решено передать последнюю часть в ведение секций³⁰.

Относительно района расположения общества «Народный дом» определились две точки зрения: одни настаивали на деятельности в рамках градоначальства, другие – за учреждение двух совершенно самостоятельных обществ – в городе и на промыслах. Вопрос осложнялся и распределением денежных

средств. Решено было открыть одно общество «Народный дом», деятельность которого распространится и на промыслы, и на город³¹.

30 марта 1916 г. под председательством В. Н. Клементьева состоялось заседание группы инициаторов учреждения в Баку общества «Народный дом». Была определена образовательно-воспитательная цель, которая строилась на принципах интернационализма и опиралась на развитие народной самодеятельности. Отмечалось, что первоначально Бакинский народный дом учреждается как головное учреждение, затем, по мере необходимости, будут открываться филиалы³².

Устав общества «Народный дом» был утвержден 21 октября 1916 г. и. о. Бакинского градоначальника Михайловским³³. Он был тождествен нормальным уставам Министерства внутренних дел, сохранял их структуру и правила оформления.

Учредителями общества стали коллежский секретарь, городской голова Л. Л. Быч, мещанин Пермской губернии В. И. Фролов, ученый лесовод П. П. Илюшкин, общественный деятель, врач Н. Нариманов, врач А. И. Окиншевич, потомственный почетный гражданин В. В. Лихачев³⁴. Главной целью работы общества было «содействие внешкольному образованию и воспитанию широких масс населения в умственном, нравственном, физическом и художественном отношении»³⁵. Для осуществления этой цели должно было устраивать «библиотеки, читальни; распродажу книг и картин; музеи, выставки и другие учебно-вспомогательные учреждения; вечерние

и воскресные школы и классы для взрослых и подростков; народные чтения, лекции, беседы; спортивные учреждения и состязания; детские сады и ясли; спектакли, концерты и литературные, музыкальные, вокальные и танцевальные вечера и народные клубы; издавало книги, брошюры и периодические издания»³⁶. Причем, чтения, курсы, спектакли могли быть устраиваемы на всех языках³⁷.

Что же касается средств общества, то они состояли из членских взносов, единовременных взносов, пожертвований частных лиц и общественных учреждений, которые хранились в одном из кредитных учреждений или же в государственных и гарантированных правительством процентных бумагах. Делами общества заведовало общее собрание, правление, районные советы отделений³⁸.

Правление общества состояло из 15 членов, избиралось общим собранием из числа членов общества сроком на один год. В состав районных советов правление делегировало своего представителя³⁹.

11 декабря 1916 г. в помещении канцелярии Городского головы состоялось первое организационное собрание правления общества «Народный дом» под председательством Л. Л. Быча. Правление избрало его заместителем П. Ф. Илюшкина, его заместителем В. И. Фролова, назначив А. И. Окиншевича и секретарем Е. О. Дяткина⁴⁰.

Правлением было установлено три основных района, на которые распространялась деятельность общества: Балаханский, Черно-Бе-

логородский и Бибиэбатский. Их представителям было поручено созвать районное собрание, а также организовать запись новых членов. Было образовано 4 секции – финансово-хозяйственная (В. В. Лихачев), театрално-музыкальная (Д. А. Черномордики), культурно-просветительная (курсы, лекции, школы) – Р. М. Окиншевич и библиотечно-музейная (А. М. Стопани).

Из письма общества «Народный дом» на имя Бакинского градоначальника следует, что на учредительном общем собрании 19 декабря 1916 г. в члены правления были избраны: от Бакинской городской управы – Л. Л. Быч и П. Ф. Илюшкин; от Совета съезда бакинских нефтепромышленников А. И. Окиншевич и В. И. Фролов; И. В. Боков, Е. И. Дяткин, В. И. Иванова, Н. Нариманов, Л. Л. Пятаков, К. А. Румянцев, А. М. Стопани, А. А. Хренов, И. Т. Фиолетов, С. Г. Фролов, Д. А. Черномордики⁴¹.

Другие общества также оказали помощь «Народному дому». Так обществом врачей был выделен киноаппарат с лентами, стоимостью 2500 руб.; общество потребления «Самопомощь» ассигновало 1000 руб. на устройство библиотечного читален; общество «Кооперация» – 1000 руб.⁴² К тому же общество «Кооперация» предоставило «Народному дому» одну комнату в своей конторе на Петровской площади. Был разработан курс лекций, предусматривающий оплату за лекцию с каждого слушателя от 5 до 10 коп.⁴³

На втором заседании правления «Народный дом» в конце 1916 г. был заслушан доклад культурно-

просветительской комиссии о предстоящих работах. Предполагалось открытие курсов, читален, лекций⁴⁴. Доктор С. И. Слоневский предложил организовать особую подкомиссию по вопросам медицины для популяризации среди населения правил гигиены и распространения информации о наиболее распространенных в Баку болезнях. Кроме того, он предложил передать в распоряжение общества устраиваемый им Музей по гигиене⁴⁵. Правление в ответ на это постановило организовать С. И. Слоневскому подкомиссию. На призыв правления о помощи в организации Народного дома в Баку отозвался Д. А. Черномордиков, которому на приобретение в Москве музыкальной библиотеки было ассигновано 200 руб.

На заседаниях лекционной подсекции общества было решено ограничиться на первое время разовыми лекциями, которые могли возбудить интерес у слушателей, способствуя их посещению⁴⁶. Решено было первые лекции посвятить объяснению целей и задач общества «Народный дом», государственному страхованию рабочих, литературе, профессиональным и кооперативным организациям, местному самоуправлению и др.⁴⁷ При этом подсекция предложила, чтобы лекторы докладывали на своих заседаниях краткий конспект своих лекций⁴⁸. Благодаря это-

му, подсекция получала возможность руководить чтениями и следить за развитием слушателей, с другой – создавалось некое сотрудничество среди лекторов в освещении и разработке предполагаемых к чтению лекций.

Б. Н. Якобсон прочитал ряд лекций с целью популяризации Народного дома, он выступил 11 февраля 1917 г. в Белом городе на заводе Манташева с лекцией «Задачи и цели общества Народного дома», 12 февраля – в Сабунчах в амбулатории Совета съезда нефтепромышленников. Доктор Оленев на Завокзальном общественном собрании прочитал лекцию «Вода и ее значение для жизни», доктор Н. Нариманов 17 февраля в помещении Мусульманского благотворительного общества «Исмаилия» прочитал лекцию «Задачи и цели общества Народный дом» на азербайджанском языке⁴⁹.

Устройство Народных домов, представлявших собой культурно-просветительские учреждения, способствовало расширению возможностей самообразования рабочих и учащихся школ нефтяных промыслов, повышению их культурного уровня, приобщения к чтению и т. д. Основой их роста и развития служили благотворительность, принципы общедоступности и демократизма, ориентированность на рабочий класс.

Сведения об авторе: Вагабова Эсмירה Рагимовна, доктор философии по истории, ведущий научный сотрудник, доцент Института истории им. А. А. Бакиханова Национальной Академии наук Азербайджана, e-mail: esmira.vahabova@mail.ru.

Аннотация. Народные дома, как вид культурно-просветительских учреждений, стали появляться в Российской империи в конце XIX в. Их главная задача заключалась в организации культурного досуга населения и привлечения народных масс к образованию: устройство вечерних курсов, библиотек-читален, музеев, организация выставок,

лекций, театральных и музыкальных постановок. Статья освещает открытие Народных домов в Баку и разные аспекты их деятельности.

Ключевые слова: Азербайджан, Баку, Народный дом, культурно-просветительские учреждения.

Abstract. People's houses, as a type of cultural and educational institutions, began to appear in the Russian Empire at the end of the 19th century. Their main task was to organize the cultural leisure of the population and attract the masses to education: organizing evening courses, libraries, reading rooms, museums, organizing exhibitions, lectures, theater and musical performances. The article highlights the opening of People's Houses in Baku and various aspects of their activities.

Key words: Azerbaijan, Baku, People's House, cultural and educational institutions.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

- 1 Вахтеров В. П. Всенародное школьное и внешкольное образование. – М.: Товарищество И. Д. Сытина, 1917. – С. 182.
- 2 Там же. – С. 183.
- 3 Дорошкевич Б. К. Народный дом как центр местной общественной жизни. – Тверь: Типография губернского земства, 1915. – С. 15.
- 4 Каспий. – 1915. – № 255. – 14 нояб.
- 5 Терентьев Н. А. Народный дом (письмо в редакцию) // Каспий. – 1898. – № 211. – 3 окт. – С. 2.
- 6 Вахтеров В. П. Всенародное школьное и внешкольное образование. – М.: Товарищество И. Д. Сытина, 1917. – С. 182.
- 7 Народное образование. Народные развлечения. Столовые съезда // Приложение к Отчету о деятельности Совета съезда XXV-му съезду нефтепромышленников. – Баку: Типография первого типографского товарищества, 1907. – С. 1, 2.
- 8 Открытие Черногородского народного дома // Баку. – 1906. – № 57. – 14 марта. – С. 4.
- 9 Там же.
- 10 Там же.
- 11 Народное образование. Народные развлечения. Столовые съезда // Приложение к Отчету о деятельности Совета съезда XXV-му съезду нефтепромышленников. – Баку: Типография первого типографского товарищества, 1907. – С. 5–6.
- 12 Открытие Черногородского народного дома // Баку. – 1906. – № 57. – 14 марта. – С. 4.
- 13 Народное образование. Народные развлечения. Столовые съезда // Приложение к Отчету о деятельности Совета съезда XXV-му съезду нефтепромышленников. – Баку: Типография первого типографского товарищества, 1907. – С. 7.
- 14 Черногородский народный дом // Баку. – 1911. – № 267. – 27 нояб. – С. 5.
- 15 Каспий. – 1912. – № 23. – 28 янв.
- 16 Бакинский день. – 1907. – № 9. – 20 июня; Каспий. – 1913. – № 24. – 3 февр.
- 17 Народный дом // Каспий. – 1916. – № 17. – 22 янв.
- 18 Каспий. – 1915. – № 93. – 27 апр.
- 19 Там же.
- 20 Там же.
- 21 Рогоза В. «Сухой закон» в России: почему Николай 2 вынужден его ввести? // Школа Жизни.ру. Познавательный журнал. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.shkolazhizni.ru/archive/0/n-30903/> (дата обращения: 21.10.2021 г.).
- 22 Народные дома // Баку. – 1915. – № 81. – 14 апр. – С. 4.
- 23 Там же.
- 24 Там же.
- 25 В обществах и собраниях. О народном доме // Каспий. – 1916. – № 31. – 9 февр. – С. 6.

- 26 Там же.
 27 Там же.
 28 Там же.
 29 Там же.
 30 Там же.
 31 Там же.
 32 В обществах и собраниях. Общество Народный дом // Каспий. – 1916. – № 74. – 1 апр.
 33 Устав «Общества Народный дом» // ГИА АР, ф. 46, оп. 2, д. 532, л. 4; Известия Бакинской городской думы. – 1916, октябрь. – С. 5.
 34 Устав «Общества Народный дом» // ГИА АР, ф. 46, оп. 2, д. 532, л. 7–7 об.; В обществе «Народный дом» // Баку. – 1917. – № 29. – 5 февр. – С. 5; Известия Бакинской городской думы. – 1916, октябрь. – С. 10.
 35 Устав «Общества Народный дом» // ГИА АР, ф. 46, оп. 2, д. 532, л. 4; Известия Бакинской городской думы. – 1916, октябрь. – С. 5–8.
 36 Устав «Общества Народный дом» // ГИА АР, ф. 46, оп. 2, д. 532, л. 4; Известия Бакинской городской думы. – 1916, октябрь. – С. 3.
 37 Устав «Общества Народный дом» // ГИА АР, ф. 46, оп. 2, д. 532, л. 4.
 38 Устав «Общества Народный дом» // ГИА АР, ф. 4, оп. 2, д. 532, л. 5; Известия Бакинской городской думы. – 1916, октябрь. – С. 6–7, 8.
 39 Устав «Общества Народный дом» // ГИА АР, ф. 46, оп. 2, д. 532, л. 6 об.; Известия Бакинской городской думы. – 1916, октябрь. – С. 9–10.
 40 Местная хроника. В обществе «Народный дом» // Баку. – 1916. – № 276. – 14 дек. – С. 4.
 41 Устав «Общества Народный дом» // ГИА АР, ф. 46, оп. 2, д. 532, л. 8.
 42 В обществе «Народный дом» // Баку. – 1917. – № 29. – 5 февр. – С. 5.
 43 Там же.
 44 Местная хроника. В обществе «Народный дом» // Баку. – 1916. – № 286. – 25 дек. – С. 5.
 45 Там же.
 46 В обществе «Народный дом» // Баку. – 1917. – № 40. – 19 февр.
 47 Общество «Народный дом» // Баку. – 1917. – № 34. – 11 февр.
 48 Каспий. – 1917. – № 93. – 27 апр.
 49 Общество «Народный дом» // Баку. – 1917. – № 34. – 11 февр.